

Цель данной работы – проанализировать социально-психологические факторы криминального поведения личности. Личность, взаимодействуя с миром, оценивает его, пытаясь понять смысл собственного существования. С этих позиций криминальное и девиантное поведение личности имеет множество контекстов психологического анализа проблемы (от психофизики до психологии духовности), однако определяющим моментом представляется деформация межчеловеческих отношений разного уровня. Основным критерием, характеризующим нормальное состояние межчеловеческим отношений, считается их соответствие мировым стандартам в области международного права, которые основываются на гарантиях свободы передвижения, слова и совести, на праве собственности, тайны переписки и телефонных переговоров, на нормах нравственности и культуры. В основе цивилизованных межчеловеческих отношений находятся фундаментальные ценности, отклонением от которых деформируются социальные отношения, что отражается в их несоответствии общепринятым культурным, нравственным, правовым, экономическим нормам, регулирующим отношения в сфере государства, общества и экономики.

Изучая деформации социальных отношений, необходимо учитывать групповое восприятие и оценивание различных общностей. В одних общностях деформации социальных отношений оцениваются как отклонения, в других группах то же самое является нормой. Признаками деформации социальных отношений являются такие нарушения в сфере культурных, нравственных, правовых, психологических отношений, как отсутствие свободы выбора, слова, необоснованные ограничения в области передвижения, государственный терроризм, тотальный контроль, сильная зависимость экономики от власти и другое. Посредством деформации социальных отношений трансформируются личность и общность, такая социально-психологическая патология особенно остро проявляется в период ломки социальных институтов. При этом происходит падение нравов, дегуманизация, утрачивается культура и мораль, катастрофически снижается психологическое здоровье нации,

процветает наркомания, проституция, пьянство, повышается количество суицидов и умышленных убийств.

Социальное поведение личности при жестко -нормативной деформации межлических отношений становится строго ролевым. Подобный феномен нельзя объяснить только с позиции индивидуально -личностного подхода, направленного на выявление роли индивидуальных особенностей в поведении. В такой ситуации складывается адаптивная система отношений, с помощью которой избегаются последствия ограничений. В адаптивной системе отношений формируются жесткие нормы функционирования, при которых образуются социальные ожидания в отношении поведения личности. Социальный статус и роль человека зависят от степени соответствия индивидуального поведения социальным ожиданиям.

Однако человек при любых обстоятельствах стремится к совершенству, в том числе и в условиях выживания, самосохранения в жестко -нормативной деформации социальных отношений. Актуализируются многие механизмы психологической самозащиты. Если на конференции, посвященной 70 -летию М.М. Коченова, мы анализировали проблемы межличностного общения в криминалистике, то теперь рассмотрим социально -психологические феномены криминализации общения. Современные общественные трансформации отражаются в том, что нарушения всех видов общения приобретают криминогенный аспект. Несмотря на то, что в современном российском обществе криминогенное общение наблюдается повсеместно, но именно в местах лишения свободы проявляются наиболее рельефно признаки криминального и девиантного поведения. При нарушении общения и поведения осужденных за преступления людей происходит количественно -качественная трансформация психических феноменов под влиянием изоляции, негативных социально -психологических явлений и криминального профессионализма.

Таким образом, проблемы криминализации личности обусловлены деформацией социальных отношений. Поэтому в социальной психологии криминального поведения надо изучать конкретные нарушения общения, по -разному проявляющиеся на межличностном, групповом и массовом уровнях. Перспективой развития затронутой проблематики могло бы стать построение общей классификации социально-психологических факторов криминального поведения личности.